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4.5. Wtasciwosci alkoholi

30. Uzupelnij schemat dotyczacy wilasciwosci alkoholi monohydroksylowych, uzy-
wajgc ponizszych okreslen.

nizsze, n = 12, ciecze lotne, substancje stale, ciecze oleiste, nierozpuszczalne, dobrze
rozpuszczalne, trudno rozpuszczalne
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a) Czasteczka pentanolu ma . Ticzbe atoméw wegla niz czasteczka dekanolu.

b) Czasteczka pentanoluma liczbe atoméw wodoru niz czgsteczka propanolu.

¢) Rozpuszczalnosé propanolu w wodzie jest .. niz rozpuszczalnoéé heksanolu
w wodzie.

d) Rozpuszczalno$¢ nonanolu w wodzie jest .. niz rozpuszczalno§é etanolu
w wodzie.

e) Gestos¢ heptanolu jest . niz gesto$¢ metanolu.

f) Gestos¢ oktanolu jest . niz gestosé butanolu.

8) Reaktywnos¢ chemiczna etanolu jest . niz reaktywnoé¢ chemiczna heptanolu.

h)* Liczba grup hydroksylowych w czasteczce heksanotriolu jeste niz liczba
grup hydroksylowych w czgsteczce etanodiolu.

32 Uzupetnij réwnania reakcji spalania.
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33. Ponizej przedstawiono opisy kilku zwigzkéw chemicz-
nych. Podaj ich nazwy.

a) Jest to bezbarwna ciecz o gestosci mniejszej od gestosci
wody. Miesza sie z wodg w dowolnym stosunku. Czasteczka
tego zwigzku chemicznego sklada sie z 9 atoméw nalezacych
do trzech r6znych pierwiastkéw chemicznych. Jest dobrym roz-
puszczalnikiem dla wielu substancji organicznych i nieorganicz-
nych. Dodanie do roztworu kilku kropel K,Cr,O5 i stez. H,SO,

oraz ogrzanie w zlewce z gorgcg woda powoduje zmiane barwy
roztworu z pomaraficzowej na zielong.

b) Jest to bezbarwna ciecz o stodkim smaku. Ma wiasciwosci sil-
nie higroskopijne. Bardzo dobrze miesza sie z wodg. Czasteczka te-
g0 zwigzku chemicznego sklada sie z 14 atoméw nalezacych
do trzech réznych pierwiastkéw chemicznych. Stosuje sie go m.in.
w przemysle spozywczym, farmaceutycznym, kosmetycznym oraz
do produkji tuszczéw syntetycznych i materialéw wybuchowych.

c) Jest to bezbarwna, tatwo rozpuszczalna w wodzie ciecz
o charakterystycznym zapachu. Ma gestosé mniejszg od gesto-
sci wody. Spala sie niebieskim plomieniem. Jest silng trucizna.
Czasteczka tego zwigzku chemicznego sktada sie z 6 atoméw
nalezacych do trzech r6znych pierwiastkéw chemicznych. Sto-
suje si¢ go m.in. do produkji formaliny.

~ 34. Napisz réwnania reakgji spalania:

a) catkowitego heksanolu,






